

2024 届高三 11 月质量检测卷

语 文

考生注意：

1. 答题前，考生务必在答题卡上将自己的学校、姓名、班级、准考证号用 0.5 毫米黑色签字笔填写清楚，考生考试条码由监考老师粘贴在答题卡上的“条码粘贴处”。
2. 选择题使用 2B 铅笔填涂在答题卡上对应题目序号的位置上，如需改动，用橡皮擦擦干净后再填涂其它答案；非选择题用 0.5 毫米黑色签字笔在答题卡的对应区域内作答，超出答题区域答题的答案无效；在草稿纸上、试卷上答题无效。
3. 本试卷满分 150 分，考试时长 150 分钟，考试结束后由监考老师将答题卡收回。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1—5 题。

随着中国综合实力的跃升，中国人推动文化建构的热情也持续上升。如何在世界范围内重新定位中国文化，如何通过“过去”与“他者”重新理解中国文化，是具有现实意义的重大命题。

历史学家葛兆光先生认为，要了解现代中国，需要更好地了解传统中国。在文明语境之下，特别是在建构“人类文明新形态”的时代背景之下，若要更好处理文化与文明的关系，就需要对中国文化传统做更好的梳理与理解。

他借助“文化”与“文明”的分野，理解文化的特殊内涵：其一，“文化”是使民族表现出差异性的东西，而“文明”是使各个民族差异性逐渐减少的东西；其二，“文化”是一种不必特意传授，耳濡目染而获得的性格特征和精神气质，而“文明”是一种需要学习而获得的东西；其三，“文化”往往具有相对稳定性，而“文明”处于运动过程中。那么，什么地方才最深刻地表现中国的自我或特色？他认为，从家庭、家族生发出的国家秩序，奠基于伦理秩序基础之上，这一特征是中国文化的重要标志之一。正是这一传统，建构了文化中国，使得中国人和其他人有着不同的价值标准、生活习惯和精神气质。

生活在现代中国的人，当然要了解现代中国的事情，不过，要了解现代中国，可能还是要知道传统的中国。西方人有一句名言，叫做“过去即一个外国”（The past is a foreign country），那么，为什么要了解过去或外国呢？其实所谓了解“过去”也好，了解“外国”也好，都是为了了解“现在的中国”。道理很简单，因为不知道那个过去的中国，你就没法知道现代这个中国怎么个现代法，不知道外国有什么和我们不同的文化习惯、风俗特点，就不知道中国的文化习惯风俗哪些是“中国”的。这就像你不拿个镜子知道自己什么样，不看另一个人就无法知道自己是高是矮是胖是瘦一样。这就是歌德说的“只知其一，便一无所知”（He who knows one, knows none）。特别是，现在的中国，毕竟是从传统的中国延续过来的。

如果可以回到百年以前来看中国，你就会看到，那个时候的中国，和现在的中国大不一样。举几个例子，人

们读的书不是休闲杂志、电脑书籍、报纸漫画，主要还是儒家的古典，以及由这些古典衍生出来的童蒙课本、考试范文，当然也有一些小说、散文和诗歌，但是那主要是士大夫的读物；人获得知识和消息的途径主要不是报纸、广播、电视，而是一些刻印的书本、道听途说的见闻以及乡亲丈老的经验传授；人们的社会生活空间主要是在大家族、家乡中进行的，家乡仿佛是一个圆心或者轴心；人们对于地理远近的观念和今天大不相同，从北京到天津就是出了远门了。对于一般人来说，婚、丧、嫁、娶，加上一些年节，以及常常有的驱邪打鬼活动，似乎是最普通的仪式或节日，佛教和道教与人们的生活离得并不远。饮食方面，无论粗细，传统的米饭、面饼、杂粮、小菜加上饮茶，都是主要的东西，吃饭是大事，占了生活中的不少时间。

通常，我们自己不会太注意这些往日生活的记录，因为那个时候的人们意识里会觉得，这很普通，普通得没有仔细记录的必要。倒是外国人到了中国，他们也看到了一个“过去”或者“外国”，他们看到的一些生活方式、建筑景观、服饰风格等和他们西方的、近代的不一样，所以会很惊诧，会津津乐道，于是就画了好多画，拍了好多照片。现在，通过看很多当时外国人的文字记载和摄影作品，我们可以回过头来看到自己百年前的旧风景。

今天的中国已经大变，中国拥有了太多的现代城市、现代交通、现代通信。过去我们的生活世界是四合院、园林、农舍，人们从一个地方到另一个地方，要乘牛车、马车，所以从岭南快运荔枝到长安，就得跑死马，成为奢侈的话题，苏轼被贬海南，就不像今天的旅游节目，连林冲发配沧州，一路上也好像远得可以，使董超、薛霸来得及做好些次手脚，而鲁智深得天天护送。至于信件，更比不上“伊妹儿”，所以那个时候的中国人关于空间远近、时间快慢的观念，和今玉太不同，今天的人才真的觉得“天涯若比邻”。同样，今天的中国生活已经变得越来越西方化了，麦当劳成了年轻人的 favorite，吃饭的观念越来越不同于过去了。就说住罢，现代人与人可能头对脚上下楼住得很近，比旧时代的人与人相邻而居还近，但公寓单元式的住房却使人与人实际隔得很远，过去那种大杂院、村落式的邻里关系已经在城市里消除了。至于大家族，那更是少见。七妯娌八连襟、堂兄堂弟、姑奶奶、舅舅的那种矛盾或融洽，都已经像田园诗时代的旧事情，离我们似乎很遥远了。大家族的亲戚关系已经被小家庭的契约关系所替代，所以旧时中国建立社会秩序的基础，也就是家族关系、家族礼仪和伦理观念也已经成了过去的故事。

（摘编自葛兆光《什么是中国文化？》）

1. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（ ）（3分）

A. 对于中国传统文化的梳理与理解，不仅能帮助我们更好地认识自我，也能更好地处理文化与文明的关系，共同构建人类文明新形态。

B. 家庭和家族的重要性是中国文化最深刻地表现自我或特色的地。这种传统价值观念影响着中国人的价值标准、生活习惯和精神气质。

C. 了解过去或外国的重要性在于拓宽我们的视野和认识范围，使我们更加全面深入地了解现代中国，同时也能够让我们更好地理解其他国家和文化。

D. 在百年以前的中国，士大夫的主要读物是儒家的古典和由这些古典衍生出来的童蒙课本、考试范文，也有一些小说、散文和诗歌。

2. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是（ ）（3分）

A. 开篇讲我们要通过“过去”与“他者”重新理解中国文化。在这过程中，“过去”指的是中国传统的历史

文化传统，“他者”则指的是外国的文化和历史遗产。

- B. 西方人常说“过去即一个外国”，这意味着了解过去的中国或其他国家文化也许会帮助我们更好地理解现代中国。
- C. 通过外国人的文字记载和摄影作品，我们能够窥见百年前的中国社会、人们的生活方式、建筑景观、服饰风格等方面的变迁和差异。
- D. 今天的中国已经发生了巨大的变化，现代城市、现代交通和现代通信等新兴事物不断涌现，逐渐改变着人们的生活方式。

3 根据原文，以下哪个描述最准确地说明了作者对理解中国文化的观点？

- A. 只有了解传统的中国，才能更好地理解现代中国。
- B. 了解传统的中国是为了理解现在的中国和其他国家的文化差异。
- C. 只有通过家庭和家族的角度，才能深刻理解中国文化的自我和特色。
- D. 在建构“人类文明新形态”的时代，了解中国文化的传统是至关紧要的。

4 中国文化的自我或特色最深刻地表现在哪里？结合文本简要分析。（4分）

5 通过“过去”与“他者”重新理解中国文化的意义是什么？（6分）

（二）现代文阅读Ⅰ（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6—9题。

父亲的土地

朱百强

天气晴好，艳阳高照，一家一家的大铁门却关闭着，像一张张冷漠的脸，给人以排外的感觉，它们仿佛在说：没人、没人、没人！

我心急如焚，巴不得赶快找到包地的人选。

我这次回农村家中，是专门接老父亲去周城治病的。

母亲去世后，父亲独自在老宅院生活，我曾多次要接父亲去周城，过城里人的生活，父亲都以摆不下地为由拒绝了。我就一次一次放弃了接他去城里的念头。可这次不同，他的心脏病复发了。另外，地里的麦子收割了，且已晒干入囤，农事告一段落，父亲也可以放心地离开了。之前，我打电话咨询了在市人民医院当医生的同学，同学说，像我父亲这种病，不能大意，要赶快入院接受治疗，否则就会有生命危险。

父亲问，那地咋办？

我心里赌气说，一辈子就活在你那二亩地中，也不想想人重要还是地重要？但我把这样的话咽到了肚子里，怕伤了父亲的心。我知道，父亲也不单单是留恋那二亩地，每年打的麦子，我们家两年也吃不了，父亲是在通过辛勤的劳作寻找精神寄托和乐趣。像许多经历过饥饿年代的农民一样，父亲有着浓重的土地情结，换句话说，父亲对土地的感情已溶入血脉之中。

我开玩笑说，地又不能带着走，不管它了。父亲转过头，瞪了我一眼说：那不行，那是不负责任的做法，把地撂荒造孽，是要遭雷劈的。我说，那就让别人种吧。我明白，父亲这次去周城得住院治疗，一天两天是回不了

家的，更别说种地的事了。显然，把地转包出去才是权宜之计。父亲说，也只有这一条路了。

地是当年分的责任田。记得分田到户的那年，父亲曾把我们全家召集在一块儿，专门开了个家庭会，会上，他先讲了分田到户的种种好处，说你们知道分田到户意味着啥？也就是说，以后种地自己可以当家做主，再不用听队长的瞎指挥，想咋种咋种，想种啥种啥了。所谓责任田，就是说，分到地的人要有责任，种好它。父亲点了锅烟说，台子上的人是唱戏的，农民就是种地的。都放勤快些，天亏人，地不会亏人，把地种好，咱们就不会饿肚子了。这样下去，过不了几年，我们家的好日子就来啦！打那以后，父母把全部的精力投入到土地里，精耕细作，农忙的时候，就连年迈的爷爷奶奶，年幼的姐姐和我也支援生产一线，抢收抢种，我们家很快就解决了吃饭问题，还有了余粮。后来，爷爷奶奶去世，姐姐出嫁，我上大学当了城里人，我们的地没有了，自然就没责任了。再后来，母亲去世，也没种地的责任了。种地的责任责无旁贷地落在年迈体弱的父亲肩上。我和姐姐曾劝父亲不要种地了，父亲不为所动，仍然收了麦子种玉米，收了玉米种麦子，坚持耕作他的那二亩地，任谁怎么劝也无济于事，像中了邪似的。再劝，父亲就会激昂地说，我要尽到责任，咋也不能把地撂荒！我们无论如何也说服不了执拗的父亲，便只好由他去了。

本来，可以让家在邻村的姐姐把地照管着，姐姐和姐夫为多挣钱给儿子在城里买房，在南方拼命打工，连自家地都转包出去，顾及不上了。

妻子说，恐怕没人包地了。

我说，咱家地在公路边，能浇上水，是块好地，只要播种就会有好收成，咋能没人种？

父亲嘱咐我，最好找~~个~~诚实人，地不能受虐待。

我在偌大的村子转了两圈，东瞅西望，也就只发现两三个人。碰见一个人，我就问对方是否愿意包地？好像触及到了敏感的话题上，他们都摇摇头。我心里发凉：如今人不像从前，争先恐后承包地了，他们都在以各自的方式向土地告别了。

村子沉寂如死。我站在十字路口，一只狗在树荫下吐着猩红的舌头，哈喇子挂在嘴角，一副慵懒的样子。环顾四周，一家比一家的楼房高，一家比一家的楼房漂亮，就是没有一个人影，就连头顶杨树上的大喇叭也哑了声。我有了茫然无助的感觉，真想通过大喇叭对着整个村子喊，我家的地不种了，一分钱不要，谁家愿意种，快举手报名，快举手报名！

一家门楼子下面有人说话，我上前去，发现是我熟悉的几位老人在拉家常，他们满脸疲惫，兴致欲浓。我给胡子花白的王大伯和光头的李大伯递上香烟，气氛顿时活跃起来。他们唤着我的名字，问我媳妇和儿子回来了吗？夸我是个孝子，没忘了家中还有个老爹，十天半月知道回村看看，不像有些人进了城，就把爹娘忘了。后来，王大伯说到今年的收成上，我便借机说了欲把父亲名下二亩地转包出去的想法。

王大伯诧异地问：你爹恁爱种地，为啥不种了？

李大伯也感到吃惊：你爹说他身体好呀，咋舍得撂下地？

我说父亲身体不舒服，要接他去城里医院检查检查。

王大伯叹息了一声，给他说，让他去城里享清福，倔忿就是不听。

李大伯说，有病抓紧治疗，不敢耽搁。又说：我们是没办法种地哩，你爹有你这样的儿子，又不缺钱花，种

提到种地的事上，老人们的话多起来，说年轻人都进城了，我们这把老骨头干不动了。有的人家只种一料麦子，地里杂草长得比麦子还高，有人把地撂荒了。

离开这家门楼子，我又往村子的南头走去。

忽然，我发现文化广场上，有人晾晒麦子。我上前看见，李大妈和王大妈坐在老槐树下乘凉歇息，我坐下来和她们拉家常。李大妈说，儿子和孙子在省城打工，前几天儿子回家叫来收割机收了麦子，把一部分麦子在地头就卖了，剩下的十袋说留着自己吃。王大妈说，儿子两口在南方打工，夏收回不了家，是她和老伴收的麦子，儿子不让她种地了，说种地落不下几个钱。她想着没事干，还想种地，老头骂她，赌气在家睡觉哩。

我说了转包地的事，王大妈说，现在吃的不愁了，没人愿意种地了……

6. 下列对文本相关内容的理解 不正确的一项是（ ）(3分)

A. 开篇以清冷的农村环境将读者立刻带入情境，连用三个“没人”，呈现出村里人烟稀少的现状，吸引读者的阅读兴趣。

B. “我”经常回家看望父亲，想带父亲去城里看病，又想将父亲接到城里生活，十分孝顺，反衬出村中其他年轻人不顾家，~~孝敬~~父母。

C. “我”急于将土地承包出去，但整个村子里竟没有什么人愿意种地，大多数年轻人进了城，老年人受年龄限制也干不动了。

D. 虽然“我”长住城市，但是和村里的老人并无疏离感，“唤着我的名字”“问我媳妇和儿子回来了吗”写出他们对“我”的关心。

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（ ）(3分)

A. “也只有这一条路了”写出父亲选择将土地承包出去时的无奈，同时也照应了后文种地的人都在以各自不同的方式向土地告别。

B. 作者详写当年分田到户后一家人肩负起对土地的责任，通过辛勤劳作解决了温饱问题，并存有余粮。

C. 小说中对“大喇叭”的描写使用了比喻的修辞手法，移情于景，同时以闷热的天气烘托作者的心境，含蓄而巧妙。

D. 本文结尾部分写“我”与大妈在文化广场拉家常，大妈们的话揭示出村里人不种地的多种原因，与前文“我”找不到大承包土地相呼应。

8. ~~“我”的父亲~~是一个怎样的人？请结合文本简要分析。(4分)

9. 第十段插叙当年的~~责任田~~旧事，请结合文本简要分析其作用。(6分)

二、古代诗文阅读 (35分)

(一) 文言文阅读 (本题共 5 小题，20 分)

阅读下面的文言文，完成 10-14 题。

国子先生晨入太学，招诸生立馆下，诲之曰：“业精于勤，荒于嬉；行成于思，毁于随。方今圣贤相逢，治具毕张。拔去凶邪，登崇畯良。占小善者率以录，名一艺者无不庸。爬罗剔抉，刮垢磨光。盖有幸而获选，孰云多而不扬？~~诸生业~~愚不能精，无患~~有司~~之不明；~~行~~恶不能成，无患~~有司~~之不公。”

一言未既，有笑于列者曰：“先生欺余哉！弟子事先生，于兹有年矣。先生口不绝吟于六艺之文，手不停披于百家之~~命~~纪事者必提其要，纂言者必钩其玄。贪多务得，细大不捐。焚膏油以继晷，恒兀兀以穷年。先生之业，可谓名矣，~~而~~诚排异端，攘斥佛老。补苴罅漏，张皇幽眇。寻坠绪之茫茫，独旁搜而远绍。障百川而东之，回狂澜于既倒。先生之于儒，可谓有劳~~也~~。沉浸醽醁，含英咀华，作为文章，其书满家。上规姚姒，浑浑无涯；周诰、子云，相如，同工异曲。先生之文，可谓闳其中而肆其外矣。少始知学，勇于敢为；长通于方，左右具宜。先生之为人，可谓成矣。然而公见信于人，私见助于友。跋前踬后，动辄得咎。暂为御史，遂窜南夷。三年博士，冗不见治。命与仇谋，收败几时。冬暖而儿号寒，年丰而妻啼饥。头童齿豁，竟死何裨。不知虑此，而反教人为？”

先生曰：“吁，子来前！夫大木为杗，细木为桷，欂栌、侏儒，棖、闌、扂、楔，各得其宜，施以成室者，匠氏之工也。玉札、丹砂，赤箭、青兰，牛溲、马勃，败鼓之皮，俱收并蓄，待用无遗者，医师之良也。登明选下，卒老于行。苟卿好正，大论是弘，逃谗于楚，废死兰陵。是二儒者，吐辞为经，举足为法，绝类离伦，优入圣域，其遇于世何如也？今先生学虽勤而不繇其统，言虽多而不要其中，文虽奇而不济于用，行虽修而不显于众。犹且月费俸钱，岁靡廪粟；子不知耕，妇不知织；乘马从徒，安坐而食。踵常途之役役，窺陈编以盗窃。然而圣主不加诛，宰臣不见斥，兹非其幸欤？动而得谤，名亦随之。投闲置散，乃分之宜。若夫商财贿之有亡，计班资之崇庳，忘己量之所称，指前人之瑕疵，是所谓诘匠氏之不以杙为楹，而訾医师以昌阳引年，欲进其豨苓也。”

(节选自韩愈《进学解》)

10. 材料中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

今先生 A 学虽勤 B 而不繇其统 C 言虽 D 多而不要其中 E 文虽奇 F 而不济于用 G 行虽修 H 而不显于众

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是 () (3分)

- A. 国子先生是韩愈的自称，当时他任国子博士，国子博士是称呼，国子先生是官职。
- B. 异端，汉语原义为异常之征兆，后~~以~~申为社会主流思想和意识形态对异己思想、理论的称呼。
- C. 诰是古代一种训诫勉励的文告，《尚书·周书》中有《大诰》、《康诰》、《酒诰》、《召诰》、《洛诰》等篇。
- D. “博士”一词最早见于战国时期，是一种通晓史诗的官职，专门负责保管文献档案，编辑著述，传授学问。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是 () (3分)

- A. 第一段是国子先生勉励生徒的话。大意谓方今圣主贤臣，励精图治，注意选拔和造就人才。
- B. 第二段先大段铺写先生之能，浩瀚奔放；再以寥寥数语写其下遇人不遇之状，语气强烈，其间自然有一大幅度的转折。
- C. 第三段，先生针对学生之意申说发挥，以工匠、医师为喻，以孟轲、荀况自比，表明要随顺而安的生活态度。
- D. 全文假托先生劝学、生徒质问、先生再予解答，故名《进学解》；实际上是感叹不遇、自抒愤懑之作。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 诸生业患不能精，无患有司之不明；行患不能成，无患有司之不公。

(2) 然而公见信于人，私见助于友。

14. 谈谈你对“业精于勤，荒于嬉；行成于思，毁于随”这一观点的理解。(3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首词, 完成 15-16 题。

次元明韵寄子由

黄庭坚

半世交亲随逝水, 几人图画入凌烟^①?
春风春雨花经眼, 江北江南水拍天。
欲解铜章行问道, 定知石友许忘年。
脊令各有思归恨, 日月相催雪满颠。

【注】①凌烟: 阁名, 在唐代长安太极宫内。唐太宗曾令著名人物画家阎立本将功臣长孙无忌等二十四人的像画在阁内, 以表彰他们的功劳。

15. 下列对这首词的理解和赏析, 不正确的一项是 () (3 分)

- A. 首联表达了诗人对逝去时光的感慨。诗人认为半辈子的交情和亲情都如同流水般逝去, 有谁的画像能被画在凌烟阁上永垂不朽呢?
- B. 颔联只是具体说春天到来, 风吹雨落, 花开花谢, 江北江南, 波浪滔天, 无一字涉情, 但令人感到兴象高妙, 情深无边。
- C. 颈联转入议论, 以虚词领句, 以作转折。一方面表示自己对苏轼的人品仰慕, 并恰到好处地进行颂扬, 一方面又表明自己的心志向。
- D. 这首诗中间两联, 一写景, 一议论, 写景时流丽绵密, 议论时疏朗有致, 轻重虚实, 对比分明。

16. “凌烟阁”在黄庭坚的这首诗中具体代表了什么意义? 请结合内容简要分析。 (6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。 (6 分)

- (1) 在“停课不停学”期间的云班会上讨论“学习和思考的关系”, 你想强调学习重要性, 可以引用《荀子·劝学》中的“_____, _____. ”
- (2) 杜牧在《阿房宫赋》中“_____, _____”两句用假设的语气发表议论, 说明六国国君不够爱民是被秦灭国的根本原因。
- (3) 《赤壁赋》中苏轼抒发人生短促无常的感情的句子是“_____, _____. ”

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 7 分)

阅读下面的文字, 完成 18-19 题。

不承想, 这次来福建晋江, 在磁灶镇行走, 我惊讶地发现, 村落中许多古厝的屋檐上, 尽是①形状的瓦当——当地人称之为滴水兽。随便进入哪个村庄街区, 都可看见一座座质朴端庄的建筑上, 点缀着一只只萌态可掬、又被叫做雨漏的滴水兽。这些滴水兽造型各异, 有的龙口大张、身体盘曲、气宇轩昂, 有的虎腿伸张、瞪眼张嘴、憨态十足, 还有的是凤, 或是鸾, 或是鱼, 口衔宝珠, 昂首翘尾……看得人眼花缭乱。这种滴水兽为闽南建筑文化注入了别样特色, 它们造型夸张、流畅, 色彩鲜明、简洁, 彰显了闽南的乡土乡韵之美。

为了更多地了解滴水兽，那天晚上，我专门去了千年陶乡岭畔村，拜访一位耄耋之年的老人。这位老人祖祖辈辈以陶为生，如今磁灶镇遗留下来许多滴水兽的样貌模型，都是他太爷爷创作。当年他面对犁头锄耙有点拙手笨脚，倒是取土和泥学做瓷器时，才觉得拿捏有趣。他越干越喜欢，也因此技艺越发成熟，特别是在塑造粗陶各种形态上，常能将想象中的形状塑入泥中。久而久之，他越来越感到，那粗犷中的细腻、凝结中的流动，正是他——②，于是愈加反复打磨技艺。多年来，这位老人做出的滴水兽长于立意、善于构思，往往能从平淡里显出奇崛，很受当地人喜爱。

在老人家的橱窗里，陈列着他诸多精美的滴水兽作品。其中，金鱼寓意活脱的年年有余和迎福纳祥代表着可爱的、貌朴拙趣的大象，表示送子的祥瑞和麒麟则是万象更新还有其它形状的石榴等。……细看，每一样作品都③，没有半点偷工之处，因此也有了一直不变的质朴气韵、稳固品质。

18. 请在二章横线处填上恰当的成语。(3分)
19. 请将文中画波浪线的部分改成几个短句。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。(4分)

(二) 语言文字运用 II (本题共3小题, 13分)

记忆里的事，影影绰绰，像极了冬天雪夜前雾气弥漫的暗沉天空。

每每看见亮着猩红小点的一支香，香雾丝丝缕缕地升起、飘忽不定，看见它从那么长燃到那么短，最终只剩下短短的一小截，然后在香插的末端残留下油脂状的香渍，我除了在分分秒秒消逝的时间中保持静默，便只能以更加安静的方式，感慨①。

受塔娜的影响，我用香差不多已经有四年的时间了。起先，只是出于在大厂上班，对着电脑没日没夜地写代码写错误，落下了颈椎病与神经衰弱。回家，准确讲回到那间租来的小房间，当手指②，伴随着火石与齿轮咬合在一起发出的啪嗒打火声，在一根香尚未点燃前，似乎就已经开始了一场疗愈之旅。之后，香雾丝丝缕缕，慢慢地飘逸四散，但并不弥漫，反而像有条不紊，在水中有节奏渲染的笔墨一般，③。我闭上眼，深深地吸一口气，享受这股香的味道，然后慢慢将它吐出。光脚，穿着一件白色的跨栏背心，再安神醒脑地在床上静坐，我多半会不知不觉睡着。

20. 文中画波浪线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可增删少量词语，但不得改变原意。(3分)
21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。(6分)
22. 文中画横线的句子使用了比喻的修辞手法，请结合材料简要分析其表达效果。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

近日，一部叫《逃出大英博物馆》的网剧火爆网络，起因是大英博物馆的文物莫名其妙失踪，这些“盗窃所得财宝”是其他国家的文化财产，却没有得到应有的保护！多国网友请求“让文物放在该放的地方，让国宝回家”。

以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得泄露个人信息；不少于800字。

2024 届高三 11 月质量检测卷 · 语文

参考答案及解析

题号	1	2	3	6	7	10	11	12	15
答案	D	B	B	B	C	CEF	A	C	C

1. D

【解析】从材料第五段可知，百年前的中国，人们的主要读物儒家的古典及衍生的童蒙课本、考试范文，而小说、诗歌和散文，主要是士大夫的读物。

2. B

【解析】由第四段可知，了解过去和外国的文化，实际上是为了更好地了解现在的中国，已经表明肯定的含义。选项中的“也许”表述只是有发生的可能性。

3. B

【解析】A 项错误在于文中“要了解现代中国，需要更好地了解传统中国。”选项过于绝对。C 选项错误在于文中第三段表明家庭和家族是最深刻地表现中国的自我或特色的重要标志之一，选项过于绝对。D 选项错误在于文中“在构建‘人类文明新形态’的时代背景下，若要更好的处理文化和文明的关系，就需要对中国传统文化做更好的梳理和理解”表明了解中国文化的传统是重要的。

4. ①中国文化的自我或特色最深刻地表现在家庭和家族生活中。②中国传统文化中，家庭和家族是社会秩序的基础，伦理秩序是中国文化的重要标志之一。（每点 2 分，意对即可，其他答案言之有理也可酌情给分。）

5. ①通过“过去”与“他者”重新理解中国文化，可以帮助我们更全面地认识和理解中国文化的根源和特点。②过去是中国文化发展的源头，通过了解过去，可以深入挖掘传统文化的内涵和价值。③而通过与他者的对比和交流，可以让我们看到中国文化与其他文化的异同之处，从而更好地认识和界定中国文化的特色和独特之处。（每点 2 分，意对即可，其他答案言之有理也可酌情给分。）

6. B

【解析】“反衬出村中其他年轻人不顾家，不孝顺父母”说法错误。由原文“不像有些人进了城，就把爹娘忘了”可知并不是村里所有的年轻人。

7. C

【解析】从原文“我站在十字路口，一只狗在树荫下吐着猩红的舌头，哈喇子挂在嘴角，一副慵懒的样子。环顾四周，一家比一家的楼房高，一家比一家的楼房漂亮，就是没有一个人影，就连头顶杨树上的大喇叭也哑了声。”可知，此处的描写大喇叭失声的状态，并没有使用修辞。

8. ①有浓重的土地情节。面对孤独、疾病和“我”的多次劝说，他都始终放不下土地。②踏实勤劳、有责任心。分田到户后，他把全部精力都投入种地，精耕细作。（每点 2 分，意对即可，其他答案言之有理也可酌情给分。）

9. ①丰富文章内容。此段回忆了当年家里刚分到土地的情形，丰富了小说内容。②交代事件因果。插叙内容交代了父

亲如此执着于种地的原因。③暗示文章主题。当年人人期盼的责任田，如今却变得无人问津，引发人们关于城市化进程中土地命运的思考。（每点2分，意对即可，其他答案言之有理也可酌情给分。）

10. CEF（今先生学虽勤而不臻其统，言虽多而不要其中，文虽奇而不济于用，行虽修而不显于众。）

11. A

【解析】国子先生是韩愈的自称，因此可知，国子先生是称呼，国子博士是官名。因此A项错误。

12. C

【解析】韩愈以孟轲、荀况自比，看起来是归之于命运，借以安慰自己，实际上也包含着对于古往今来此种不合理社会现象的愤慨。因此C项“表明随意而安的生活态度”错误。

13. (1) 诸位学生只要担心学业不能精进，不要担心主管部门官吏不够英明；只要担心德行不能有所成就，不要担心主管部门官吏不公正。（“患”“司”“明”三处，每译一处得1分；翻译完整通顺得1分）

(2) 可是在朝廷上不能被人们信任，在私下里得不到朋友的帮助。（“公”“信”“助”三处，每译一处得1分；翻译完整通顺得1分）

14. ①学业由于勤奋而专精，由于玩乐而荒废；德行由于独立思考而有所成就，由于因循随俗而败坏。②“业”指学业，读书、作文都属于“业”；“行”指为人行事，所谓“立言”即发表重要见解也属于“行”。③这两者是主观修养的重要方面，《进学解》中关于“业”和“行”的教诲都不是泛泛之语，而是立身处世之大端。（每点1分，意对即可，其他答案言之有理也可酌情给分。）

参考译文：国子先生早上走进太学，召集学生们站立在学舍下面，教导他们说：“学业由于勤奋而专精，由于玩乐而荒废；德行由于独立思考而有所成就，由于因循随俗而败坏。当今圣君与贤臣相遇合，各种法律全部实施。除去凶恶奸邪之人，提拔优秀人才。具备一点优点的人全部被录取，拥有一种才艺的人没有不被任用的。选拔优秀人才，培养造就人才。只有才行不高的侥幸被选拔，绝无才行优秀者不蒙提举。诸位学生只要担心学业不能精进，不要担心主管部门官吏不够英明；只要担心德行不能有所成就，不要担心主管部门官吏不公正。”

话没有说完，有人在行列里笑道：“先生在欺骗我们吧？我侍奉先生，到现在已经很多年了。先生嘴里不断地诵读六经的文章，两手不停地翻阅着诸子百家的书籍。对史书类典籍必定总结掌握其纲要，对论说类典籍必定探寻其深奥隐微之意。广泛学习，务求有所收获，不论是无关紧要的，还是意义重大的都不舍弃；夜以继日地学习，常常终年劳累。先生的学习可以说勤奋了。抵制、批驳异端邪说，排斥佛教与道家的学说，弥补儒学的缺漏，阐发精深微妙的义理。探寻那些久已失传的古代儒家学说，独自广泛地钻研和继承它们。指导异端学说就像防堵纵横奔流的各条川河，引导它们东注大海；挽救儒家学说就像挽回已经倒下的宏大波澜。先生您对于儒家，可以说是功勋卓著了。先生少年时代就开始懂得学习，敢于实践，长大之后精通礼法，举止行为都合乎得体。先生的做人，可以说是完美的了。可是在朝廷上不能被人们信任，在私下里得不到朋友的帮助。进退两难，一举一动都受到指责。刚当上御史就被贬到南方偏远地区。做了三年博士，职务闲散表现不出治理的成绩。您的命运与仇敌相合，不时遭受失败。冬天气候还算暖和的日子里，您的儿女们哭着喊冷；年成丰收而您的夫人却仍为食粮不足而啼说饥饿。您自己的头顶秃了，牙齿缺了，这样一直到死，有什么好处呢？不知道想想这些，倒反过来教导别人干什么呢？”

【语文答案 第2页共4页】

国子先生说：“唉，你到前面来！要知道那些大的木材做屋梁，小的木材做瓦椽，做斗拱，短椽的，做门臼、门楣、门闩、门柱的，都量材使用，得到适当的安置而建成房屋，这是工匠的技巧啊。贵重的地榆、朱砂，天麻、龙芝，车前草、马屁菌，坏鼓的皮，全都收集，储藏齐备，等到需用的时候就没有遗缺的，这是医师的高明之处啊。提拔人材，公正贤明，选用人才，态度公正。灵巧的人和拙笨的人都得引进，有的人谦和而成为美好，有的人豪放而成为杰出，比较各人的短处，衡量各人长处，按照他们的才能品格分配适当的职务，这是宰相用人之道！从前孟轲爱好辩论，孔子之道得以阐明，他游历的车迹周遍天下，最后在奔走中老去。荀况恪守正道，发扬光大宏伟的理论，因为逃避谗言到了楚国，被废黜而死在兰陵。这两位大儒，说出话来成为经典，一举一动成为法则，远远超越常人，德行功业足以载入圣人之行列，可是他们在世上的遭遇是怎样呢？现在你们的先生学习虽然勤劳却不能顺于道统，言论虽然不少却不切合要旨，文章虽然写得出奇却无益于实用，行为虽然有修养却并没有突出于一般人的表现，尚且每月浪费国家的俸钱，每年消耗仓库里的粮食；儿子不懂得耕地，妻子不懂得织布；出门乘着车马，后面跟着仆人，安安稳稳地坐着吃饭。局局促促地按常规行事，眼光狭窄地在旧书里盗窃陈言，东抄西袭。然而圣明的君主不加处罚，也没有为宰相大臣所斥逐，难道不幸运么？有所举动就遭到毁谤，名誉也跟着大了起来。被放置在闲散的位置上，实在是恰如其份的。至于度量财物的有无，计较品级的高低，忘记了自己有多大才能、多少份量和什么相称，指摘官长上司的缺点，这就等于所说的责问工匠的为什么不用小木桩做柱子，批评医师的用菖蒲延年益寿，却想引进他的猪苓啊！”

15.C

【解析】这首诗是黄庭坚写给苏辙的，题目就已表明，苏辙字子由。所以是对苏辙的人品仰慕。

16. ①“凌烟阁”具体代表了永恒和荣誉；②它是一个象征，表达了诗人希望他的友情和成就能够被铭记，就像那些被画在凌烟阁上的功臣一样，永垂不朽；③同时，“凌烟阁”也反映了诗人对逝去时光的感慨和对永恒的向往。（每点2分，意对即可，其他答案言之有理也可酌情给分。）

17. (1) 吾尝终日而思矣 不如须臾之所学也

(2) 使六国各爱其人 则足以拒秦

(3) 哀吾生之须臾 羡长江之无穷

18. ①飞禽走兽 ②心之所向 ③精益求精（每空1分，意对即可，其他答案言之有理也可酌情给分。）

19. 活脱的金鱼寓意年年有余，可爱的狻猊代表迎福纳祥，拙趣的大象表示万象更新，麒麟则是麒麟送子的祥瑞，还有石榴等其它形状。

20. ①动宾搭配不当。应该改为“改错误”，“对着电脑没日没夜地写代码改错误。”②成分残缺，“落下”应有个名词做它的宾语，应为“落下……的毛病”（答出1点给1分，答出2点给3分。）

21. ①它所带给我的凝神功效；②拨弄一次性打火机；③直至消失不见（每空2分，意对即可，其他答案符合文意和题目要求均可给分。）

22. ①这段描述使用了比喻的修辞手法。将记忆喻为冬天雪夜前雾气弥漫的暗沉天空，把记忆的模糊、隐晦的特点表达了出来。②使读者能更好地理解作者对记忆的描绘，增强描写的印象力，使之更加生动形象。（每点2分，意对即可，其他答案言之有理也可酌情给分。）

23.【写作指导】《逃出大英博物馆》有一种四两拨千斤的能量，用晓畅直白的语言，将一个民族深沉而隐秘的情感通过一个小切口表达出来。《逃出大英博物馆》的意义，不仅在于以艺术手法呈现了流落海外文物的处境，更将我们深切的民族情感凝聚于此。立意可以从以下几个方面展开：①文物是文明的印记，他们的最终归属是回到故乡，对于各大文明古国而言，流失的文物还代表了不可忘却的苦难。②短视频的爆火，是自媒体人的真诚，是少年的一拍即合，更是中国人骨子里的“争口气”，自媒体创作者被时代赋予了更多自由创造的可能但同时也肩负着更多传播有益社会声音的责任。③如果文物会说话，如果思念有声音，那句“回家”一定是共同的呼唤。近年来，我们国家致力于建立更加公平正义的流失文物追索返还国际规则贡献中国力量，中国智慧，回归之路展现了民族复兴的历程，更见证了中华儿女守护文化基因的坚定。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线